
PADURENH DIN HUNEDOA1RA 

ELENA SECOŞAN 

Pe teritoriul României, s-a dezvoltat una dintre cele mai vechi 
civilizaţii europene, cea daco-romană, acest teritoriu fiind sediul celui 
mai important vestigiu istoric, lingvistic şi etnografic al romanităţii 
orientale. 

O tradiţie puternică care porneşte de la străvechiul fond tracic s-a 
dezvoltat necontenit, primind în timp influenţa unor curente de cultură 
strălucite, cum au fost cele greco-romane şi apoi bizantine. In perioada 
migraţiilor diverse popoare şi-au lăsat în ele urma culturii lor aici, care 
!nsă nu au alterat cu nimic originalitatea etnică, dobîndită de poporul 
român, prin locuirea ne-ntreruptă a acestui teritoriu din nordul Dunării, 
cuprinzînd spaţiul carpatic de est. 

Incă clin epoca feudală s-au desprins pe teritoriul ţării noastre unele 
unităţi teritoriale, aşa numite „ţări" sau „cnezate" care şi-au desfăşurat 
viaţa în cadrul unor condiţii economice şi politice izolate, cu forme de 
Yiaţă socială proprii. O mare parte din zonele etnografice, pe care le des
coperim astăzi pe teritoriu1l României, îşi au obîrşia în fostele ţărişoare· 
ale evului mediu, cum avem cazul cu „Ţara Vrancei", „Ţara Loviştei" 
sau „Ţara Haţegului" din judeţul Hunedoara. 

Despre zona Pădurenilor, însă, nu cunoaştem date istorice care să 
confirme existenţa unei „Ţări a Pădurenilor" ca unitate teritorială din 
cuprinsul Hunedoarei ; totuşi această zonă are un caracter distinct, gra
niţe precis delimitate şi o pernosalitate etnică pronunţat diferenţiată faţă 
de toate aşezările (zonele), fie din imediata vecinătate, fie mai îndepăr
tate. Pădurimea este altceva. Izolată printr-o centură de păduri, populaţia 
Pădurenilor locuieşte în sate mici, aşezate pe culmi şi creste de dealuri, 
despărţite prin văi adînci, prin care curge cite un rîuleţ sărac în apă, 
aşa cum de altfel, este întreaga zonă a Pădurimii. 

Aici s-a dezvoltat - datorită în mare parte condiţiilor geografice 
speciale - una dintre cele mai originale culturi populare, cu un carac
ter propriu, în care surprindem perpetuarea unor elemente de străveche 
tradiţie. 

Faţă de bogăţia datelor istorice, privind Ţara Haţegului, Ţinutul 
Pădurenilor pare a fi trecut sub tăcere şi chiar dacă apar numele citorva 
sate locuite de Pădureni în documentele unor domenii feudale de pe 
teritoriul Hunedoarei, aceasta încă nu ne spune prea mult despre viaţa 
şi trecutul acestei populaţii, care a rămas pînă astăzi foarte puţin C'lmos-
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cută. Vom afla însă aici documente vii, în însăşi viaţa pădurenilor de 
astăzi. 

Pădurenii formează o populaţie omogenă sub toate aspectele, atît 
materiale, cit şi spirituale : casa de locuit, portul popular, ocupaţiile, 
meşteşugurile practicate, concepţia lor de viaţă reflectă o excepţională 
unitate în toate manifestările sale. Pădurenii celor 40 ele sate constituie 
o mare şi unică familie şi reprezintă cea mai interesantă enclavă etno
grafică din ţara noastră. Hunedoara deţine în Pădureni o comoară etno
grafică unică, o arhivă cu documente vii, ale unui trC'cut, pe care încă 
nu am reuşit să-l dibuim în întregime. 

Zona Pădurenilor - împădurită în trecut - se întinde pe teritoriul 
de nord-vest al judeţului Hunedoara, mărginită fiind la nord de aşeză
rile, numite „din cale", înşirate pe cursul Mureşului ; în vest este des
părţită de Banat prin complexul muntelui Poiana Ruscăi, iar la sud 
'li est se mărgineşte cu Ţara Haţegului. 

Pădurenii comunică des şi continuu între ei, orice sărbătoare ofe
rindu-le prilejul de a se vizita şi de a crea, cu această ocazie legături 
trainice prin căsătorii efectuate, în mod curent, între tinerii satelor înve
cinate. 

Astfel se explică excepţionala unitate din viaţa comună a pădure
nilor, care constituie o populaţie omogenă prin toate aspectele atît mate
riale, cit şi spirituale. Case de locuit, ocupaţiile, meşteşugurile practicate, 
portul popula.r, obicei11rile, conc~pţia lor de viaţă reflectă o excepţională 
unitate. 

Cîteva comune mai mari, cum sînt Cerbălul, Bunila, Lelese, Ghelaru, 
domină spiritual această îngrădită zonă a pădurenilor, împunîndu-i linia 
de orientare şi modul de a primi şi a se adapta anumitor curente, care 
circulă în lumea satelor. Cerbălul dictează moda în vestimentaţie, Bunila 
este centrul meşteşugurilor artistice în metal şi lemn, Lelese şi păs
trează întîetatea în industria textilă, iar Ghelaru - vechi centru minier 
- încearcă să impulsioneze formulele inspirate din viaţa oraşului. In 
fundul acestui ţinut, străjuieşte comuna Bătrîna, o străveche aşezare 
care pare a-şi închide porţile în faţa valurilor de înnoiri încercînd să-şi 
apere dîrz formele arhaice de viaţă pădurenească. 

Şi acuma să încercăm o privire de ansamblu asupra unor aspecte, 
care conturează caracterul specific al Pădurenilor, cu o orientare asupra 
unor domenii de cultură, legate de arta lor populară : portul şi îndelet
nicirea prelucrării artistice a lemnului şi a metalului. 

CuHul locuinţei - sub raport artistic este mai puţin dezvoltat la 
Pădureni, iar meşteşugul olăritului lipseşte în această zonă. In schimb 
cele 3 domenii amintite ne oferă un bogat material de oerceta.re şi studiu 
în vederea unei contribuţii, pe care trebuie să o aducem, la elucidarea 
prob~emelor de etnogeneză în perspectiva istoriei, lega:te de prezenţa şi 
viaţa pădurenilor din Hunedoara. 

Portul popular, acest preţios document de viaţă, apare la Pădureni 
într-o formă de covîrşitoare personalitate. Costumul pădurencei este 
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sculptural, are o compoziţie simplă şi clară şi, prin croiala si linia sa 
firească, el subliniază forma corpului fără să o artificializeze. 

Deşi prin structura sa, costumul pădurenesc se înscrie în tipologia 
costumului de Transilvania, cu cele două „catrinţe" (denumite aici opre
ge) totuşi sîntem surprinşi - la prim3 vedere - de aspectul unic al 
acestui tip de port. Intre elementele caracteristice', care impresionează 
la primul contact, este silueta dreaptă, în verticală de coloană, ce rezultă 
din linia celor două oprege negre, sobre, care învelesc strîns trupul 
femeii, în contrast cu cămaşa voluminoasă, cal'e abundă în culoare şi 
decGr. Pe cap femeia poartă „ceapsă", o bonetă conică, ce evocă forma 
frigiană şi care conturează capul femeii în liniile severe ale unui pl'ofil 
de efigie. Picioarele-i sînt încălţate în „toloboni" din pănură şi opinci cu 
„gurguiul" înalt, ce ajută mersul şi ocroteşte piciorul pe potecile de 
dealuri şi stînci. 

Astfel ne apare pădureanca în peisajul lumii ei, conturată în linii 
drepte şi severe, cu unghiuri îndrăzneţe. Caracterul robust şi viguros 
al acestui costum este determinat şi de materia primă folosită : firul 
scorţos de cînepă, părul aspru de lină, pielea de toval groasă şi dură 
a opincilor, toate trădează orientarea în spre materiale grele, durabile, 
menite să asigure rezistenţa îmbrăcămintei. Dar această orientare prac
tică, nu exclude preocupările artistice. Pădureanca este o mare artistă ; 
fiecare piesă şi detaliu din vestimentaţie îi serveşte drept prilej de mani
festare a talentului său creator. Cămaşa femeiască impresionează prin 
robusteţea decorului. Plasat în „table" dreptunghiulare pe mîneci, în 
„foi" verticale la gura cămăşii c:.11 motive îndesate, care acoperă ca un 
strat compact pînza groasă a cămăşii, în coloritul viguros de roşu cu 
negru, ne arată persistenţa unor sisteme de ornamentaţie de veche tra
diţie, înwădite în anumite legi, anumite „canoane" care stau la baza 
compoziţiei ornamentale a amplasării acesteia în spaţiu şi a cromaticii. 

Legate de acelaşi stil, motivele ornamentale păstrează în geometris
mul lor, străvechi semne, cu valoare de simbol sau unele stilizări ale 
elementelor din mediul înconjurător, cu denumiri sugestive, ca : „coşiile", 
„leleşenele", „frunza nucului~'. „pistolnicele" etc. 

Bogată, puternică, consistentă şi surprinzător de robustă, ornamen
taţia costumului pădurenesc ascunde sub aparenţa sa rustică, un rafi
nament de mare subtilitate în interpreta,rea şi tratarea decorului, ca şi 
în căutarea celor mai expresive mijloace tehnice de cusătură sau ţesă
tură. 

Pădureanca păstrează formule străvechi de croială şi perpetuează 
practica unor ingenioase sisteme tehnice, pe care le surprindem la cele 
mai neînsemnate detalii : la împletirea unor colţişori din lînă (pe tivul 
opregelor), făcuţi cu ajutorul unei bite înfipte în pămînt ; la unirea foilor 
de pînză cu „cheea", o reţea făcută cu acul - pe genunche - în minus
cu!e „ochiuri", la neveditul în 4 iţe al oprege1or, ne arată nUi numai 
respectarea unor străvechi practici, dar şi perfecţionarea acestora pe 
parcursul timpului, incit astăzi stăm în faţa unei încercate perfecţiuni, 
peste care nu mai avem nimic de adăugat. 
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Este nivelul de cultură nebănuită a pădurenilor. 
Dar nu putem trece peste un valoros document, păstrat în vestimen

taţia pădurencei pînă astăzi, „brîul în bîte". 
Inainte, cu multă vreme, am găsit-o pe Maria Sîrb din Cerbăl, întin

zînd nişt~ fire din lînă pe o creangă de copac. Le-a întins : un grup de 
fire lungi, pînă jos la pămînt, unde le-a fixat sub o piatră. 

La întrebare, mi-a răspuns : „urzesc un brîu în bîte". Era urzit în 
natură, iar în loc de iţe, Maria a introdus în urzeală nişte beţigaşe - atît. 
A început să împletească firele de urzeală, să scoată şi să vîre mereu 
betigaşele, schimbindu-le locul, tot mai jos, iar „briul în bite" ieşea din 
mîinile ei : suplu, elastic, ca o reţea . 

.. Numai aşa se aşează bine brîul pe mijloc", mi-a spus Maria„. şi 
am încercat să înţeleg inţelepciunea adaptării, inţelepciunea păstrării -
oină astăzi - a celor mai vechi formule, dacă acelea sînt bune şi cores
Dund nevoilor omului. 

Pentru mine „brîul în bite", descoperit la Maria Sirbu, a fost o 
pagină de istorie. L-am găsit în literatura de specialitate, ca reprezentind 
1m:.1l dintre sistemele iniţiale de ţesut la egipteni, am găsit la Muzeul 
Rrukenthal din Sibiu, un briu similar provenit dintr-un inventar de 
îmbrăcăminte săsească din secolul XVIII, probabil adus din orient. L-am 
văzut în inventarul unui mormînt boieresc din sec. XVIII la Voroneţ şi 
l-am găsit acum - recent - şi în costumul indienilor din California. 

De unde şi de cind a pătruns la noi, sau dacă acest străvechi sistem 
de ţesătură aparţinea culturii locale, nu putem şti ; ştim însă că pădurenii 
îl păstrează pînă astăzi, aşa după cum mai păstrează şuba înfundată şi 
atitea alte lucruri, din adîncul timpurilor. 

Este lung şirul descoperirilor, încă neelucidate, din viaţa pădureni
lor. dar unul din aspectele cele mai interesante, cu un oa:racter specific 
local, sînt podoabele din metal, purtate de pădureancă şi meşteşugul 
confectionării acestora. 

Pădureanca îşi încinge mijlocul şi şoldurile cu lanţuri - denumite 
„zale" -. De unele lanţuri sînt prinse cite un şir de chei, sau inele 
de aramă. 

Peste brîul în bite pădureanca se încinge cu „balţii", o qingătoare 
construită din sute de ţinte din cositor. Pe şoldul stîng se prind „cheile 
pe chici", o garnitură similară balţilor, de care se atîrnă chei şi inele. 
Urmează, peste talie şi şolduri, lanţurile (5-6 rînduri) confecţionate din 
sirmă de aramă în diverse forme : „zale şerpeşti", „zale de scărică" de 
care se prind inelele şi „zale în lacăte" de care atîrnă cheile. Portul 
acestor podoabe de către Pădurence, începînd cu vîrsta pubertăţii, pînă 
la primele semne de îmbătrînire, presupune a fi avut iniţial un rol de 
~imbol, reprezentînd mentalităţi şi credinţe, legate de magie şi de 
culbri dispărute. Astăzi aceste semne - cu un sens şi conţinut pierdut, 
legat probabil de fertilitate - sînt considerate ca simple podoabe, 
valoarea lor de simbol fiind redusă la un simplu atribut estetic. 

Confecţionarea acestor podoabe constituie o preocupail"e obişnuită a 
bărbaţilor pădureni, aproape fiecare cap de familie fiind un iscusit „meş'."' 
ter al metalelor". Ştiu să împletească diverse lanţuri, din sîrmă de ara-
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mă, să „toarne" inele şi „chei" în tipare de pămînt sau ţinte (cafarame 
şi alte podoabe) din cositor, în tipare din piatră construite de ei. Unel
tele rudimentare, similare cu cele folosite de meşterii daci - păstrate 
astăzi în muzeele noastre de arheologie - se moştenesc din tată în fiu, 
c1 şi sistemele tehnice străvechi de confecţionare a acestor podoabe, pe 
care pădurenii le practică şi astăzi, cu respectul tradiţiei, ce-i caracteri
ze1ză. 

Specializarea în meşteşugul metalului de aici a dus şi la practica 
de a ornamenta cu cositor une:e obiecte din lemn, scrb formă de încru5-
taţie, realizată prin turnarea cositorului în stare lichidă. Cositorul se 
scurge prin crestăturile făc:ite în linii drepte, ce comunică între ele. 

Alături de arta metalului, crestăturile în lemn prezintă realizări de 
înalt nivel artistic. Cine nu cunoaşte căucele păd'Jrenilor şi bogăţia cres
tăturilor pe care le încrustează apoi cu metal ? 

In lipsa unei documentaţii cu referire directă la pădureni şi în lipsa 
unor informări orale asupra genezei fenomenelor arătate mai sus (pe care 
pădurenii de astăzi nu le mai ştiu da), nu ne rămîne decît să constatăm 
un fapt cert, că în zona locuită de pădureni persistă unele moşteniri 
directe, de practici, care aparţin numai pădurenilor, fără a cuprinde şi 
p:ipu~aţia zonelor învecinate. 

Este uşor de înţeles interesul pe care îl stîrneşte prezenţa pădure
nilor pe acest teritoriu în preocupările etnografilor noştri şi necesitatea, 
ce se impune a unor cercetări şi studii temeinice, ca şi a unei valorificări 
a artei lor populare ameninţată să dispară. 

Rămîne să se facă apel la instituţiile de specialitate şi la Condu
cerea judeţ'..llui Hunedoara, pentru a pune în planul de activitate a anilor 
c~ urmează un studiu complex al Pădurenilor, la care să colaboreze 
toate disciplinele ce sînt chemate a elucida importantele probleme. ce le 
ridică pădurenii în conturarea culturii neamului nostru. 

Propun de asemenea, ca acţiuni imediate şi mai uşor realizabile : 
organizarea unor muzee săteşti, în care să fie valorificată ştiinţific cite 
o gospodărie tip, cu tot inventarul unei familii. In acelaşi sens, un m'..lzeu 
al meşteşugurilor într-unul din satele din zonă, cum este Bunila sau 
Munce:u Mare, unde au trăit şi mai trăiesc meşteri specialişti. Propun 
un muzeu al Pădurenilor, cu toate aspectele vieţii şi artei lor originare, 
care să fie organizat într-o localitate centrală, dar în zona Pădurenilor. 

Propun Centrului de îndrumare o deosebită preocupare pentru arta 
pădurenilor : înainte de toate cunoaşterea acestui tezaur ; realizarea unui 
fond documentar de fotografii, modele de cusături şi ţesături, tipare de 
croiuri, modele din arta metalului şi a lemnului, unelte folosite. Complec
tarea unor fişe documentare din diversele domenii de creaţie şi fişe de 
meşteri ; organizarea unei asociaţii a creatorilor populari ; organizarea a 
cît mai multe cercuri de cusături şi ţesături şi de prelucrare artistică a 
metablui şi lemnului în satele cu meşteri buni ; organizarea unor cursuri 
ele şcoală de artă populară la sate ; expoziţii săteşti sau zonale, cu con
cursuri şi premieri ; editarea cît mai urgentă a unor lucrări didactice, 
cu privire la tipologia portului popular, modele de cusături şi ţesături 
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cu tehnicile respective. De asemenea, redactorea unor studii cu privire 
la prelucrarea artistică a metalului şi a lemnului. 

Cred că sîntem cu toţii convinşi de acţiunea care trebuie să înceapă 
pentru studierea şi valorificarea pădurenilor din Hunedoara. 

„PADURENII" DE HUNEDOARA 

Resume 

L'auteur c'est une ancienne et passionnee chercheur scientifique des tresors 
etnographiques que Ies offre la contree des „Pădureni", unique dans leurs divers 
aspects. Ces problemes restent dans l'attention du cet article en quel sont presentes 
Ies beautes dl! costume populaire des femmes et la technique utilise pour le 
confectionner. 

A la fin de l'article on suggere l'initiation d'un programme plus ample pour 
faire des recherches complexe de la contree des „Pădureni" de Hunedoara. 

LA LISTE DES ILLUSTRATIONS 

1. „Pădureancă" de Bunila. 
2. „Pădurean" de Bunila. 
3. Le costume de „pădureancă" etale dans l'exposition du festival „La chanson 

de la Roumanie". 
4. Le costume de „pădurean" etale dans l'exposition du festival „La chanson 

de la Roumanie". 
5. „Pădureancă" a la foire dans Hunedoara. 
6. „Pădureancă" - la tete enveloppe d'un châle. 
7. „Pădureancă" chausse avec des sandales des paysans. 
8. La mere et la fille (la jeune marie). 
!J. Les dcux amies habilles dans Ies costumes vieilles. 
10. Les jeunes filles habi!lees dans Ies costumes de fete. 
11. La chemise de la femme orne avec „des files sur la manche". 

· 12. La chemise de la femme orne avec „des polnts sur coude". 
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13. „La file sur la manche~" conture dans la technique specifiquement de „pă-
dureni" („aţeşte"). 

H. „La file sur la manche" avec le modele „la feuille de moyer". 
15. „La file sur la manche" avec la modele „rujile". 
16. „La file sur la manche" avec la modele „în dărăbi" et „heli avec trois-

files". 
17. Le systeme de couture „aţeşte" de la file sur manchc. 
18. La systeme de couture „şînoreşte" aux parties du coux de la chemise. 
19. Le systeme de couture „aţeşte" aux file de la manehe. 
20. La sorte de tablier a franges, porte par le paysannes coute en quatre lices 

avec la modele „în brazi". 
21. Le cordon. 
22. „Le centure en bâton" et la cordon. 
23. „La touloupe" de femme. 
24. La pelisse des grants et „ceapsă". 
25. La pelisse ferme. 
26. „Curmi" avec lequelles Ies filles lient Ies nattes sur la tete. 
27. La petite bande avec de giace porte au cou des femmes. 
28. La petite bande au cou de rassade. 
29. Les sandales des paysans „des pădureni" avec de haut „gurgui". 
30. „Pădureancă" avec „căpcea" tneue â le besace. 
31 „Pădurean" avec de cornemuse. 
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I. Pădurean~ă din Bunlla. 

.871 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



672 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



43 SARGETIA 673 www.mcdr.ro / www.cimec.ro



.... 

674 www.mcdr.ro / www.cimec.ro



www.mcdr.ro / www.cimec.ro



9. Doua. prietene 1n port bătrtnesc. 

10. Tinere tete gătite de sărbătoare. 
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11. ClmaşA femeiească ornamentată cu „rlnd pe mtnecă". 12. CAmaşă femeiască ornamentată cu „pul peste cot". www.mcdr.ro / www.cimec.ro



13. „Rîndul pe minecă" cusut in tehnica specifică pădurenilor „aţeşte". 
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14. „Rlnd pe mînecă" cu modelul 
„frunza nucului". 

15. „Rînd pe mine că" cu modelul 
„rujile". 

16. „Rîndurl pe mineci" cu modelul 
,!n dărăbl" şi „hell cu tri şire•. 
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17. Sistem de cusătură „ateşte." a rlndulul pe mlnecă. 

18. Sistem de cusătun1 
„şinoreşte" Ia foile de Ia 

gura cămăşii. 

19. Sistem de cusătură 
„ateşte• a rlndulul pe mlnecă. 
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26. ,.Curml" cu care işl leagă fetele cozile împletite din păr. 

27. „Latlţă cu oglinzi" purtată de femei la glt. 

28. „Latlţă am mărgele". www.mcdr.ro / www.cimec.ro
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30. Pădurean cu „ceapsă" prinsă la traistă. 
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29. Opinci pădureneştl cu gurgui înalt. 

31. Pădurean cu cimpoiul. www.mcdr.ro / www.cimec.ro


